

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

1893 г. Подписка принимается в редакции Епархиальныхъ Ведомостей при Якутской духовной семинаріи.
 Апрель 16 дня № 8.
 Выходятъ два раза въ мѣсяць 1 и 16 числа. Цѣна за годъ съ пересылкою 6 руб. 50 коп.

Отдѣль офіціальный.

Высочайшія повелѣнія. — Отъ Министерствъ Финансовъ, извѣржа

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Именнымъ Высочайшимъ указомъ, даннымъ въ 21 день минушаго декабря, на имя Совѣта Императорскаго Человѣколюбиваго Общества, посвященному Палладію, митрополиту С.-Петербургскому и Ладожскому, Всемилостивѣйше повелѣно быть Главнымъ Попечителемъ Императорскаго Человѣколюбиваго Общества и председателемъ Совѣта онаго.

Государь Императоръ, въ 16-й день сего января, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о переименованіи третьяго викарія Кіевской епархіи епископа Уманскаго Іакова во епископа Чигиринскаго, втораго викарія той же епархіи и о бытіи ректору Могилевской духовной семинаріи архимандриту Іоаннію епископомъ Уманскимъ, третьимъ викаріемъ Кіевской епархіи, съ тѣмъ, чтобы нареченіе и посвященіе его въ епископскій санъ произведено было въ С.-Петербургѣ.

Отдѣлъ неофициальный.

Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Якутской епархіи.—Братскій совѣтъ священнику, рукоположенному въ сельскій приходъ.—Объявленіе.

ОТЧЕТЪ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Якутской

епархіи за 18⁹¹/₉₂ учебный годъ.

(Продолженіе).

Всѣхъ расходовъ по содержанию школъ въ отчетномъ году произведено 13,409 р. 21 к. Исключивъ изъ сего 3,540 р., употребленныхъ на постройку и содержаніе школьныхъ зданій и 4,886 р. 74 к.— на жалованье учащимъ въ школахъ, получимъ сумму въ 4,982 р. 47 к., которая израсходована отчасти также на жалованье учителямъ (въ Олекминскомъ округѣ въ 5 школахъ около 1,500 р.), отчасти на содержаніе школъ и, наконецъ, на содержаніе учащихся въ школахъ, изъ мѣстныхъ школьныхъ средствъ.

Къ 1 сентября 1892 г. въ остаткѣ денежныхъ средствъ получилось 1729 р. 43 к. и капиталъ Идельгинской школы въ банковыхъ билетахъ на 6,000 руб.

Платы за обученіе дѣтей въ школахъ не взималось нигдѣ, кромѣ школы Нохтуйской Олекминскаго округа, гдѣ учительницѣ дозволено брать не болѣе 2—3 рублей съ тѣхъ дѣтей, кои не принадлежать къ обществу крестьянъ нѣсколькихъ станцій Иркутскаго тракта, содержащихъ на свой счетъ эту школу.

VIII.

Олекминскій наблюдатель протоіерей Лаврентій Поповъ въ отчетѣ своемъ, между прочимъ пишетъ: „для того, чтобы судить объ успѣхахъ обученія и воспитанія церковно-приходскихъ школъ округа

необходимо имѣть въ виду тѣ особыя условия, среди которыхъ онѣ существуютъ. Нѣкоторые изъ нихъ стоятъ среди сплошнаго инородческаго населенія и состояются изъ инородческихъ дѣтей, не только совершенно незнающихъ русскаго языка, но и на столько неразвитыхъ, что они не могутъ отличить правой руки отъ лѣвой, не знаютъ и счета на родномъ ихъ языкѣ до 10-ти. Естественно, что въ этомъ случаѣ преподаваніе ведется на якутскомъ языкѣ съ переводомъ каждаго слова на русскій, что требуетъ отъ учителей многого времени, громаднаго запаса энергии, настойчивости и терпѣнія. Но еще сугубо тяжело положеніе учителей въ школахъ смѣшанныхъ, т. е. съ такими учениками, часть которыхъ состоятъ изъ русскихъ мальчиковъ и дѣвочекъ и часть изъ якутскихъ. Въ такихъ школахъ учителя, поистинѣ, мученики; имъ необходимо съ каждой изъ группъ, на которыя распределяются учащіеся, заниматься не только по каждому предмету отдѣльно, но и на отдѣльныхъ языкахъ объяснять одно и то же. Посему при распределеніи уроковъ, для составленія расписаній, не было возможности строго держаться программы, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, а приходилось сообразоваться съ мѣстными условиями школы, находящейся въ районѣ инородческаго населенія. Такое положеніе церковно-приходскихъ школъ Олекминскаго округа примѣнимо и ко всѣмъ остальнымъ школамъ епархіи. Исключеніе могутъ составлять только 2—3 школы съ чисто русскими дѣтьми. Принимая это въ соображеніе, а также и отношенія о. о. законоучителей и учителей къ своимъ обязанностямъ, находимъ, что успѣхи обученія и воспитанія въ церковно-приходскихъ школахъ были не вездѣ одинаковы. Тамъ, гдѣ школа была обставлена съ внѣшней и внутренней стороны болѣе или менѣе удовлетворительно и объ ней заботились — и успѣхи обученія и воспитанія были хорошіе; и на оборотъ, гдѣ школа была мало обеспечена матеріальными средствами и силами духовными и мало обращало на себя вниманіе о. о.

законоучителей и учителей, тамъ она не могла похвалиться своими успѣхами въ образовательномъ и воспитательномъ отношеніяхъ. Кроме того, нельзя упускать изъ виду слѣдующаго обстоятельства, на которое жалуются наблюдатели 2-го участка Явугскаго округа священникъ Василій Березновъ и Олекминскаго — протоіерей Лаврентій Цоцовъ и о которомъ послѣдній упоминаетъ въ своемъ отчетѣ въ такихъ словахъ: „Кому изъ лицъ знакомыхъ со школьнымъ дѣломъ, неизвѣстно то зло, какое происходитъ отъ пропусковъ учениками уроковъ. Чрезъ это не только теряютъ отставшіе отъ другихъ товарищей сами пропускающіе количественно и качественно, но тормозятъ занятіямъ и этихъ послѣднихъ, такъ какъ часто учителю приходится, для единства занятій, откладывать объясненіе слѣдующаго урока до тѣхъ поръ, пока соберутся всѣ. Пропускающіе налагаютъ этимъ лишній трудъ на учителя: заниматься отдѣльно съ отстающими — и въ результатѣ неуспѣхи въ школѣ. Едвали родители понимаютъ это, такъ какъ трудно допустить, чтобы они сознательно могли принести столько зла людямъ, дѣлomu учрежденію. А между тѣмъ зло это возрасло въ нашихъ школахъ до невѣроятныхъ размѣровъ. Пропускаютъ уроки всѣ ученики и во всѣхъ школахъ, пропускаютъ не только десятки и сотни уроковъ, но и по нѣсколько сотенъ“. Далѣе о наблюдатель, слѣлавъ выписку о числѣ пропущенныхъ уроковъ въ школахъ Олекминскаго округа, коихъ приходится на одного учащагося отъ 97 до 350 въ годъ, пишетъ: „Мы не беремся судить о причинахъ этого печальнаго явленія въ школахъ, но поражаемся, замѣчая, что оно какъ будто обратно пропорціонально успѣхамъ школы: въ лучшихъ школахъ пропусковъ меньше или нѣтъ, и на оборотъ. Для уничтоженія этого зла наблюдателемъ предложены слѣдующія мѣры: 1) при началѣ учебнаго года отбирать подписки отъ родителей отдаваемыхъ дѣтей, что они подь отвѣтственностію обязуются не отвлекать дѣтей отъ школы, въ случаѣ болѣзни ихъ

заблаговременно оповѣщая о завѣдывающаго и 2) о. о. завѣдывающимъ при всякомъ удобномъ случаѣ разяснять родителямъ вредъ самовольнаго отбирания дѣтей отъ школы“.

Во всѣхъ ли школахъ обучаютъ пѣнію, достоверно неизвѣстно, но почти всѣ отчеты свидѣтельствуютъ о томъ, что дѣти, обладающія навыкомъ къ славянскому чтенію и пѣнію, участвуютъ въ церковныхъ пѣснопѣніяхъ за Богослуженіемъ. Въ нѣкоторыхъ весьма немногихъ школахъ питаютъ надежду въ близкомъ будущемъ приступить къ постановкѣ хороваго пѣнія, а въ Амгинской уже практикуется такое. Нужно полагать, что успѣшное обученіе пѣнію можетъ быть ведено только въ тѣхъ школахъ, гдѣ законоучитель и учитель достаточно знакомы съ таковымъ и большинство учениковъ — русское, такъ какъ, какъ выше замѣчено, якуты мало способны къ пѣнію.

Записи уроковъ, по заранѣ составленному росписанію, велись во всѣхъ школахъ, но все ли положенное программой пройдено, какія сдѣланы исключенія или измѣненія по тѣмъ или другимъ предметамъ, вслѣдствіе неблагоприятныхъ мѣстныхъ условій, опредѣлить трудно, такъ какъ отчеты о. о. наблюдателей ограничиваются лишь общимъ перечисленіемъ преподаваемыхъ предметовъ съ общимъ же указаніемъ на то, что „вся программа не могла быть пройдена по непримѣнности ея къ инородческимъ школамъ“ и т. п.

О дисциплинарныхъ мѣрахъ, примѣнявшихся въ школахъ въ истекшемъ году, въ отчетахъ о. о. наблюдателей нѣтъ достаточныхъ указаній, перечислены лишь мѣры взысканій за проступки учениковъ, какъ и въ отчетахъ минувшаго 18⁹⁰/₉₁ учебнаго года. Поэтому только остается сожалѣть о томъ, что такъ мало обращено вниманія на одну изъ важныхъ задачъ воспитательной части школы. Впрочемъ, нельзя сказать сего о нѣкоторыхъ школахъ Якутскаго округа и о школахъ Олекминскаго округа, гдѣ какъ свидѣльствуютъ наблюдатели ихъ:

облагодетельствующее влияние школы обнаруживается на дѣтяхъ уже въ скоромъ времени послѣ поступления ихъ туда. Въ началѣ мало отличааясь отъ только что пойманныхъ звѣрьковъ и засаженныхъ въ клѣтку, пишетъ наблюдатель Олекминскаго округа, они мало по малу начинаютъ дисциплинироваться, — смирѣть, приучаться сосредоточиваться на предметѣ, быть внимательными къ словамъ другихъ; въ играхъ меньше слышится и вскорѣ уничтожается брань, ссора, драки и толкотня, является сочувствіе товарищу, душевная чуткость обнаруживаетъ себя въ слезахъ при выговорахъ и замѣчаніяхъ и вообще начинаютъ чувствовать страхъ Божій. Остальныя мѣры, способствующія религіозно-нравственному развитію учащихся, какъ чтеніе утреннихъ и вечернихъ молитвъ, посѣщеніе храма Божія во дни Богослуженій, были примѣняемы во всѣхъ школахъ съ должнымъ вниманіемъ и исполнялись учениками съ прилежаніемъ. Долгъ исповѣди и св. причастія исполненъ всѣми учащимися въ Великую Четвергъ-десятицу, а въ нѣкоторыхъ и въ Филипповъ постъ. Лучшими предъ другими въ постановкѣ, какъ учебнаго, такъ и воспитательнаго дѣла признаются школы: Якутскаго округа — Амгинская и Олекминскаго — Березовская, благодаря усердію и энергіи учителей этихъ школъ, въ короткое время поставившихъ ихъ на должную высоту.

Число окончившихъ курсъ въ отчетномъ году было: Въ Якутскомъ округѣ 9 мальчиковъ и 2 дѣвочки, въ Олекминскомъ округѣ 2 мальчика и въ Вилюйскомъ 2, всего 15 человекъ. Нѣкоторые изъ окончившихъ курсъ на произведенныхъ экзаменахъ дали весьма хорошіе отвѣты. Желающихъ получить льготныя свидѣтельства не было. Въ отношеніи къ школамъ мѣстнаго населенія Олекминскій наблюдатель протоіерей Лаврентій Поповъ пишетъ слѣдующее: «Отношеніе къ школамъ мѣстнаго населенія прямо пропорціонально успѣхамъ самихъ школъ: тамъ гдѣ школа поставлена рационально,

преслѣдуетъ и осуществляетъ намѣченные шаги, — сочувствіе народа завоевано, будущность ея обезпечена; напротивъ, гдѣ школа носитъ одно только названіе, представляетъ изъ себя форму безъ содержанія, и гдѣ видеть не науку, а музыку, — тамъ, а вполне естественно, ропотъ и недовольство; жизнь школы виситъ на волоскѣ, существованіе ея шатко и подвержено случайностямъ. Оно непонятно народу простой, безкнижный, не привычный къ отвлеченнымъ разсужденіямъ, руководится опытомъ въ жизни, и смотритъ на результаты дѣла. И сколько бы и какъ бы красно ни говорили о пользѣ и значеніи грамотности, слова ваши останутся пустыми звуками до тѣхъ поръ, пока мужикъ воочию не увидитъ пользы дѣла, такъ сказать, не опущаетъ его въ. Что касается отношенія остальныхъ округовъ населенія къ школамъ, то 1) опасенія якутовъ, что послѣднія лягутъ во всемъ бременемъ содержанія ихъ на счетъ улусовъ, — какъ и народныя училища Министерства Народнаго Просвѣщенія, — содержаніе коихъ обходится имъ отъ 1,500 до 3,600 руб. на каждое въ годъ и 2) общее предубѣжденіе ихъ противъ школъ, возродившееся вслѣдствіе бесплодности народныхъ училищъ, существующихъ далеко ранѣе народнаго церковныхъ школъ — даютъ поводъ заключать, что оно (т. е. отношеніе народа къ школамъ) недовѣрчивое и подозрительное.

IX.

Устройство библиотекъ при церковно-приходскихъ школахъ служило также одною изъ заботъ Епархіальнаго Училищнаго Совета, но въ отчетномъ году, несмотря на все его собереженія, не было возможности удѣлить на сей предметъ какой либо годовой суммы изъ поступившихъ въ распоряженіе его средствъ. Сами же школы, пользуясь даже учебниками безмездно изъ склада Совета, не могли что либо приобрести на свой счетъ. Впрочемъ, школы Олекминскаго округа и нѣсколько школъ Якутскаго имѣютъ небольшія бібліотеки, состоящія преимущественно изъ книгъ и брошюръ религіозно-нрав-

ственного содержания, частью пожертвованных графиней С. А. Игнатьевой и Елои Пресвищенством и частью высланных из склада Училищнаго Совѣта въ прежніе годы. А въ семь тоду присланы въ 10 школь книжки и картинки, пожертвованныя Комитетомъ Грамотности (въ числѣ 2191 томикъ), которому и принесена за это искренняя благодарность Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Воскресныхъ и праздничныхъ чтеній въ школахъ Якутской епархіи не велось, кромѣ школы Амгинской Якутскаго округа, въ которой, по свидѣтельству отчета о наблюдателя IV участка, происходили воскресныя бесѣды; изъ взрослыхъ никто ихъ не посѣщали. Зѣсь читались статьи религіозно-правственного содержания и изъ бытовой жизни. Во время бесѣдъ производилось каждый разъ.

хоровое пѣніе. Кто велъ бесѣды и по какой программѣ—свѣдѣній, однако, не сообщено. Кромѣ сего въ г. Якутскѣ имѣется „Воскресная школа“, поступившая въ семь тоду, на основаніи опредѣленія Св. Синода отъ 1—15 октября 1891 г. за № 2542, въ вѣдѣніе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. О состояніи ея городской наблю-

датель священникъ Іоаннъ Невѣровъ сообщаетъ слѣдующее: „Школа эта содержитъ г-жей Андроновою на свой счетъ и открыта для бесплатнаго обученія мальчиковъ и дѣвочекъ отъ 7 до 14 лѣтнаго возраста. Занятія въ ней начинаются въ 10 часовъ утра и оканчиваются въ 12 часовъ дня, исключительно только въ одни Воскресные дни, кромѣ Св. Пасхи, дня Св. Троицы и Рождества Христова. Посѣщающія школу дѣти обучаются читать, писать, считать и, кромѣ того, заучиваютъ необходимыя первоначальныя молитвы. Потребными для этого учебниками и учебными принадлежностями г-жа Андронова снабжала учащихся бесплатно. Обученіемъ дѣтей занимается сама открывательница школы дѣвица Екатерина Петрова, которая получила домашнее образование, но впоследствии выдержала экзамень въ Красноярской мужской гимназіи на званіе народной учительницы.

Содня открытія этой школы, т. е. съ 20 октября 1891 года по 1 сентября с. г. всѣхъ занятыхъ дней въ школѣ было 44. Въ теченіе этого времени школу посѣщали 14 мальчиковъ и 18 дѣвочекъ, всѣ православнаго вѣроисповѣданія.

Къ сожалѣнію, объ успѣхахъ школы мнѣ не представлено никакихъ свѣдѣній. Да и вообще трудно сказать объ этомъ что либо опредѣленное въ виду постоянно мѣняющихся учениковъ. Но во всякомъ случаѣ изъ рѣшенія ея не только продолжать свои занятія, но еще и увеличить программу ихъ введеніемъ въ будущемъ году руководѣльныхъ занятій для дѣвочекъ, можно заключать, что безвозмездные труды ея остаются не безъ добрыхъ и утѣшительныхъ для нея результатовъ.

Въ отчетномъ году всѣ школы Якутскаго округа посѣщены Его Преосвященствомъ и о. о. наблюдателями—благочинными, при обзорѣнн церквей, а школы остальныхъ округовъ никѣмъ изъ членовъ духовно-учебнаго начальства, кромѣ о. о. наблюдателей—благочинныхъ, не посѣщались.

Наблюдателями церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Якутской епархіи состояли священники—благочинные, обремененные 1) не легкими обязанностями священника по обширному приходу (о которыхъ упомянуто въ гл. I) и 2) многосложными дѣлами по благочинію. Канцелярія ихъ завалена указами и циркулярами Консисторіи о разборѣ жалобъ, производствѣ слѣдствій по разнымъ родамъ дѣлъ, объ объявленіяхъ по благочинію тѣхъ или другихъ распоряженій начальства къ руководству всѣмъ причтамъ и т. д. Кромѣ всего этого на нихъ лежатъ: проверка церковныхъ документовъ, разныхъ статистикъ, денежные расчеты, веденіе срочныхъ вѣдомостей и прочія заботы по благочинію и приходу, да къ тому еще исполненіе разныхъ распоряженій Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и другихъ учреждений. Все это нелегкое бремя обязан-

ностей, о. о. благочинныхъ — священниковъ требуетъ отъ нихъ большой энергіи, труда и времени. Между тѣмъ, наблюдательская обязанность оказывается ничемъ не легче благочиннической. На ея долю приходится почти столько же заботъ и столько же дѣлъ и переписки, возбуждаемой нуждами школъ и распоряженіями Епархіального Училищнаго Совѣта, къ чему присовокупляется еще составленіе ежегоднаго отчета, требующее и достаточнаго времени и не легкаго труда. Та и другая обязанности исполняются безмездно. Но, несмотря на все это и громадныя разъѣзды за обзорѣніемъ школъ, дѣятельность ихъ въ отчетномъ году была весьма усердною и достаточно благотворною. Особенною ревностію и вниманіемъ къ школьному дѣлу выказали себя въ отчетномъ году наблюдатели: Якутскаго округа священникъ Іоаннъ Невѣровъ, Александръ Охлопковъ, Василій Бережновъ, Стефанъ Лонгиновъ и Георгій Черныхъ, Оленинскаго — протоіерей Лаврентій Поповъ, Верхоянскаго — протоіерей Алексій Бердниковъ и Колымскій священникъ Алексій Трифоновъ. Р.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Братскій совѣтъ священнику, рукоположенному въ сельскій приходъ.

(Продолженіе).

Воимя Юца и Сына и Св. Духа!

Первая моя литургія въ семъ св. храмѣ есть первая торжественная молитва моя за васъ, братья мои, естъ и первая: ваша братская молитва за меня ко Господу. Мы значить, исполняемъ слово апостола: *молитесь другъ за друга, чтобы исцѣлится* (Іакъ 5:16) отъ грѣховъ и беззаконій, отъ худыхъ привычекъ и скверныхъ страстей. Да направится же эта общая молитва наша, какъ оиміамъ кадильный, какъ пламя братской любви ко Господу. Да приметъ

ее Господь, а какъ принялъ вѣбную цѣпту вѣбной вдовицы, принесшей Ему въ даръ все, что могла принести! и адутъ нѣдрене пош
 ренъ. Не я одинъ совершалъ таинство тѣла и крови Господней, не
 моя только единичная вѣра пламенѣла при возношеніи страшной
 безкровной жертвы: всѣхъ и за всѣхъ вы всѣ предстояще во хра-
 мѣ участвовали: теперь и будете всегда участвовать со мною еди-
 ными устами и единымъ сердцемъ въ возношеніи сей страшной Гол-
 гоѣской жертвы, дабы Господь пріять ее въ пренебесный Свой ду-
 ховный жертвенникъ: возниспослалъ вамъ намъ Свою благодать и
 дары Своего Духа. Я возглашалъ: благословенно царство Отца и Сына
 и Святаго Духа, а вы съ клиромъ отвѣчали сердцемъ и устами: аминь,
 т. е. истинно такъ, да будетъ такъ. Я возглашалъ о комъ и о чемъ
 должны молиться ко Господу и чего наипаче просить у Его благо-
 сти, а вы отвѣчали: Господи помилуй! Подай, Господи! Я пригла-
 шалъ васъ имѣть горь сердца, а вы отвѣчали: имѣемъ ко Господу.
 Я призывалъ васъ благодарить Господа, а вы съ сердечною готов-
 ностью отвѣчали: достойно и праведно есть поклоняться Отцу и Сыну
 и Св. Духу, и при этомъ не только душами, но и тѣлами своими
 совершали со мною земной поклонъ Троицѣ единасущнѣй и нераз-
 дѣльнѣй. Такимъ то совокупнымъ молитвословіемъ священника и при-
 хожанъ совершается и вся божественная литургія. Священнослужа-
 щій начинаетъ, а братья прихожане подтверждаютъ и продолжаютъ
 и призываніе Господа и прошенія къ Его благодати и исповѣданіе
 вѣры въ Него и еиславословіе пресвитыя Троицы. Вотъ это и есть
 живой образъ того святаго и благоплоднаго единства нашего въ
 вѣрѣ, надеждѣ и любви, которымъ Великій Первосвященникъ Го-
 сподь нашъ Иисусъ Христосъ въ Своей предсмертной молитвѣ про-
 силъ Своего Небеснаго Отца: *молю о вѣрующихъ въ Меня, да бу-
 дутъ всѣ едино, какъ Ты, Отецъ, во Мнѣ, и Я въ Тебѣ, такъ ти
 они да будутъ въ Насъ едино, да увѣруетъ мѣръ, что Ты послалъ*

Меня (Іоан. 17, 21). Братья мои, возлюбленные! О, какъ было бы счастливо наше святое селеніе, если бы всё мы изъ всего св. храма выносили и въ дома свои и во всё мѣста нашего земнаго обиталища такое же единеніе съ Господомъ и такое же любовное братство другъ со другомъ! Для чего Господь установилъ Свою божественную литургію? Для чего Господь, совершивъ тайную венеросъ апостолами, заповѣдалъ имъ: *сіе творите въ Мое воспоминаніе*? Для того, чтобы мы на этой печальной, на этой грѣховной землѣ не остались сиротами безъ Него, нашего Спасителя и Господа, — для того, чтобы намъ, немощнымъ и беззащитнымъ овцамъ, видимо жить съ Нимъ, нашимъ Пастыремъ и Отцомъ, во всё дни до скончанія вѣка. *Не оставлю васъ сиротами*, сказалъ Господь апостоламъ и всемъ вѣрнымъ предъ Своею смертію, *пріиду къ вамъ*. И вотъ Онъ, любвеобильный Спаситель нашъ, приходитъ каждый богослужебный день и тайноврительно проходить предъ вашими очами и сердцемъ въ превеликомъ и страшномъ таинствѣ литургіи. Да, братья мои, служба Божія есть повтореніе всѣхъ главныхъ событій земной жизни Господа нашего Иисуса Христа. Здѣсь видите вы Рождество Христова въ Вилеемѣ и положеніе Богомладенца въ яслѣхъ, — это при совершеніи св. проскомидіи, когда изъ просфорнаго хлѣба выдѣляется часть, именуемая *Агнецъ Божій, вземлай грѣхи міра*, и полагается на св. дискосъ подъ звѣздицей при произношеніи евангельскаго слова: *и пришедши звезда, ста верху, идъ же бѣ отроца*. Вы слышите проповѣдь св. апостоловъ о явленіи на землѣ Иисуса Христа Спасителя міра, — это при чтеніи апостола. Вы слышите божественные глаголы Самого Господа Спасителя, — это при чтеніи Его св. евангелія. Вы созерцаете здѣсь торжественное шествіе Господа во Иерусалимъ на вольное страданіе и смерть ради нашего спасенія, это — при перенесеніи св. Даровъ съ жертвенника на престолъ среди херувимской пѣсни. Видите и слышите тайную вечерю Господа съ апостолами, — это при произноше-

ни священникомъ словъ: *примите, ядите, сѣ есть тѣло Мое и пйте отъ нея вси, сѣ есть кровь Моя.* Видите и слышите спасительное для насъ восхожденіе Господа на страшный оный жертвенникъ Голгофскаго креста,—это при словахъ: «Твоя отъ Твоихъ Тебѣ приносяще о всѣхъ и за вся». Видите вы и тридневное погребеніе Господа, это при закрытіи алтара завѣсою и безмолвіи священника. Потомъ видите вы и воскресеніе Господа изъ мертвыхъ,—это при выносі св. Даровъ и словахъ священника: «со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите». Наконецъ видите вы и вознесеніе Господа на небо при послѣднемъ явленіи св. Даровъ съ возгласомъ священника: «всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ». Эти послѣднія слова священника знаменуютъ утѣшительное для насъ обѣщаніе Господа: *и се Азъ съ вами всею во вся дни, до скончанія вѣка* (Матѣ. 28, 20). Такъ то, братья мои, у насъ всегда, по выраженію апостола, *предначертанъ предъ нашими глазами Иисусъ Христосъ, какъ бы у насъ распятый* (Галат. 3, 1).

Блаженны очи, видящія то, что вы видите, сказалъ Господь Своимъ ученикамъ, сопутствовавшимъ Ему въ Его спасительномъ хожденіи по землѣ (Лук. 10, 23). *Блаженны не видѣвшіе Меня и увѣровавшіе,* сказалъ Господь и намъ, которые не видѣли Его во плоти, но видимъ Его и вѣруемъ Ему духомъ (Іоан. 20, 29). Блаженны поэтому и вы, мой возлюбленные братья, что несмотря ни на дождь, ни на холодъ, ни на какія плотскія и житейскія нужды, приходите сюда во храмъ Божій, чтобы увидѣть свѣтъ истинный, принять Духа Небеснаго, обрѣсти вѣру истинную и нераздѣльной Троицѣ поклонитися».

Здѣсь предъ Господомъ изливаемъ мы своей скорби и печали и получаемъ сердечную отраду и успокоеніе. Здѣсь мы плачемъ о грѣхахъ своихъ, произносимъ обѣты исправленія и получаемъ всепрощеніе отъ благодати Божией. Здѣсь мы возраждаемъ свое грѣхобивое тѣло и свою испорченную беззаконіями кровь принятіемъ въ

себя святѣйшаго тѣла и честнѣйшей крови нашего Господа Спасителя, *становимся чадами Божиими, сонаследниками Христу*. Здѣсь Отецъ Небесный вступаетъ въ ближайшее общеніе съ намъ и изливаетъ на насъ волны своей небесной благодати. Отсюда то мы выносимъ благотворное благословеніе неба на семейства наши, на дома наши и на всѣ труды и дѣла нашей частной и общественной жизни.

Итакъ мы не сироты, оставленные отцемъ, мы не овцы блуждающія, неимѣющія пастыря. Отсюда, изъ сего св. храма слѣдитъ за нами и хранить насъ Онъ, нашъ Отецъ, нашъ добрый пастырь Господь Иисусъ Христосъ, *положившій Свою жизнь за овецъ Своихъ*. Знайте, братья мои, что Онъ такъ божественно любитъ насъ, такъ неслыханно болѣзнуетъ о нашихъ уклоненіяхъ съ Его доброй пажити, о нашихъ блужданіяхъ до пустынь грѣха, что, если бы было необходимо, готовъ бы еще разъ снизойти во плоти на землю «пойти на второе распятіе», чтобы обрѣсти тебя, меня и каждую заблудившуюся овцу Его св. стада, чтобы «поднять ее на рамена Свои, принести къ Отцу Небесному и съ небесными совокупить силами».

Когда раздастся звонъ церковнаго благовѣста, когда старъ и младъ, здоровый и больной, богатый и бѣдный слышатъ со всѣхъ концовъ прихода къ сему св. храму, о, съ какою любовію, съ какою радостью нашъ Божественный Пастырь повторяетъ Свое вѣчное слово: *овцы Мои слушаются голоса Моего и Я знаю ихъ, знаю по имени, и они идутъ за Мною и Я даю имъ жизнь вѣчную, и не погибнутъ во вѣки и никто не похититъ ихъ изъ руки Моей* (Іоан. 10, 27—28).

Братья мои возлюбленные! Бутѣ всегда смиренными, кроткими, дружными, благопослушливыми овцами св. стада Христова. Тогда вы и *внидете* во св. храмъ сей съ надеждою и *выйдете* изъ него съ радостію и *пажетьте*, временную для тѣлесъ и вѣчную для душъ вашихъ. Аминь.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Перваго изданія поступила въ продажу новая книга, подъ заглавiемъ собранiе по алфавитному порядку всѣхъ предметовъ, содержащихся въ священныахъ и божественныахъ канонахъ, составленное и обработанное смиреннѣйшимъ iеромонахомъ Матвеемъ, или алфавитная синтагма Матвѣя Властара. (Перев. съ греч.) священника Николая Ильинскаго, преподавателя Гаврической Духовной Семинарiи.

Предлагаемая книга — это **нормоканоническiй сборникъ**, заключающiй въ себѣ болѣе 300 главъ, содержащихъ **церковныя правила и законы гражданскiе о различныхъ предметахъ церковнаго благоустройства.**

Книга эта, какъ содержащая въ себѣ полное изложене на всегда и вездѣ неизмѣннаго права Православной Церкви, съ присоединенiемъ соответствующихъ ему законовъ гражданскихъ, — по замѣчанiю Моск. Церковныхъ Вѣдомостей (1891 г. № 9), — можетъ служить не только надежнымъ и обстоятельнымъ руководствомъ для присутственныхъ духовно-правительственныхъ мѣстъ Православной церкви — Духовныхъ Консисторiи и Дух. Правленiя, о рѣшенiи различныхъ дѣлъ, по которымъ вездѣ въ ней можно найти полную и основательную справку, съ изложенеиъ всѣхъ, относящихся ко извѣстному предмету, церковныхъ правилъ и гражданскихъ законовъ древнихъ и съ указаниемъ (въ подстрочныхъ примѣчанiяхъ) на действующiя теперь въ Россiйской Церкви постановленiя — по Своду Законовъ, Уставу Духовныхъ Консисторiи, Регламенту Петра Великаго, Кормчей Книгѣ и прч., — но и для всѣхъ пастырей Православной Церкви руководствомъ и въ согласiи съ церковными правилами христанской жизни и правительной пастырской дѣятельности.

Для большаго удобства пользованiя кникою, въ концѣ книги приложено подробный и полный (занимающiй 42 стр.) „азбучный порядокъ“ ея оглавленiя.

Цѣна книги 2 рубля 50 коп. съ пересылкою.

Главный складъ изданiя находится у автора-издателя, къ которому желающе и благоволятъ обращаться съ своими требованiями, по слѣдующему адресу: г. Симферополь. Приютъ Фабра. Священнику П. И. Ильинскому.

Требованiя на книгу, по желанiю выписывающихъ, могутъ быть удовлетворяемы, пересылкою, наложеннымъ платежемъ, т. е. съ уплатою денегъ на мѣстѣ полученiя книги.

Редакторъ, Ректоръ Семинарiи, Архимандритъ **Стефанъ.**

Печатать дозволяется Якутскѣ, Марта 33 дня 1893 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинарiи **Стефанъ Парышевъ.**

Печатано въ Якутской Областной Типографiи.